## «Без корней и трава не растёт»

С 21 по 27 января 2023 года в г. Москва прошли XXXI Международные Рождественские образовательные чтения «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека».

По благословению настоятеля храма Вознесения Господня с. Спасское протоиерея Владимира Капитанюка мы отправились в г. Москва

Рождественские Чтения начались с паломнической поездки, которую организовала Владивостокская епархия. Мы посетили города, сохранившие уникальные памятники истории и культуры России.

День первый. Муром - город богатырей и храмов, Родина Ильи Муромца. Илья Муромец — реальная историческая личность 12 века. Илья Муромец прославился многочисленными воинскими подвигами и невиданной силой, которую использовал только для борьбы с врагами Отечества, защиты русских людей и восстановления справедливости. Получив в одном из боёв с половцами неизлечимую рану в грудь и повинуясь зову сердца, Илья принял монашеский постриг в Киево-Печерском Успенском монастыре. Канонизирован Русской Православной Церковью в середине 17 столетия.

В Муроме мы посетили Спасо-Преображенский мужской монастырь, где в серебряном ковчеге хранится часть левой руки святого. В отдельных покоях с низкими сводами находится гробница, в ней скульптурное изображение святого в полном монашеском облачении с копией меча.

**Свято-Троицкий женский монастырь,** основан в 1643 г. Главной святыней монастыря являются мощи святых благоверных князя Петра и княгини Февронии, покровителей семейного очага. *Пропели величание святым, поклонились мощам, прося Петра и Февронию о сокровенном...благодатно!* 

У монастыря установлен памятник святым, в ногах которых сидит ручной заяц. Многие святые люди, живя в гармонии с природой, дружили с дикими зверями. Всем хотелось прикоснуться к памятнику, особенно к зайцу.

Следующий на пути **Свято-Благовещенский мужской монастырь**, основанный царём Иоанном Грозным в 1563г. в честь победы над Казанским ханством. Главная святыня монастыря — мощи святых благоверных князей Константина и его сыновей Михаила и Феодора. Благовещенский монастырь — уникальная сокровищница древнерусской Православной культуры.

День второй. Село Дивеево — жемчужина "Золотого кольца" России, в котором находится Серафимо - Дивеевский монастырь с постоянным посещением паломников со всей России. Село Дивеево получило название от татарского мурзы Дивея, которому Иван Грозный пожаловал за военные заслуги княжеский титул и подарил землю с пахотными угодьями. А мы подумали, что Дивеево от слова «диво»...

В Дивеево находится православный женский монастырь, это четвёртый земной удел Пресвятой Богородицы. А Домом Богородицы является Россия. Удивительное место, с которым связано столько обетований и пророчеств.

Сердцем дивеевской земли является Троицкий собор, в котором хранятся мощи преподобного Серафима, Саровского чудотворца. После земных подвигов преподобный Серафим приобрел высокую душевную чистоту. И Господь поставил Своего избранника на служение людям в самом высшем монашеском подвиге — старчестве. Там же находится чудотворная икона Божией Матери «Умиление», пред которой всегда молился и коленопреклоненно скончался батюшка Серафим.

Среди святынь Дивеева особое место занимает Святая Канавка. Преподобный. Серафим говорил, что Царица Небесная Сама Своим пояском измерила и ежедневно проходит по Канавке, обходя Свой Удел и благословляя всех. Преподобный Серафим говорил: «Кто Канавку с молитвой пройдет, до полтораста Богородиц прочтет, тому все тут: и Афон, и Иерусалим, и Киев!», Ежедневно все сестры ходят по Канавке вечером, неся впереди икону Божией Матери Умиление. Преподобный Серафим говорил, что антихрист не перейдет Канавку. Многие понимают это духовно — кто будет читать с благоговением Богородичное правило, душу того антихрист не одолеет.

Мы также сподобились с молитвами к Богородице пройти по канавке... Молились за Отечество, воинов, родных и близких.

Около обители много целебных святых источников. Есть удивительные истории о благодатной помощи и исцелениях, совершающихся на святых источниках. *Мы тоже побывали на источниках.* 

Ещё одним значимым событием в нашем паломничестве стала встреча с бывшими прихожанками храма земли Спасской. Теперь они служат в монастыре батюшке Серафиму и Самой Богородице. Сходили вместе на поклонение к мощам преподобного Серафима, обменялись гостинцами и новостями с малой Родины.

Преподобный Серафим Саровский, моли Бога о нас!

**Третий день.** Город Владимир - запомнился архитектурными памятниками и белокаменными храмами. Особое место занимают «Золотые ворота», - символ Владимира.

Главным во Владимире является Успенский собор, возведённый князем Андреем Боголюбским для чудотворной иконы Владимирской Божией Матери. В соборе находятся копия этой иконы и мощи Владимирских князей. Стены собора украшены фресковой росписью Андрея Рублева 15 века.

Особенно нас поразил белокаменной красотой храм Покрова на Нерли! Он построен Андреем Боголюбским в 1165 г. Иногда его называют «Белой лебедью русской архитектуры». Храм связан с победоносным походом Владимирцев на болгар и с гибелью от ран княжича Изяслава (сына Андрея Боголюбского). Этот храм остался в наших сердцах, как символ простоты, величия и чистоты.

В Боголюбово мы познакомились с историй Свято-Боголюбского женского монастыря, одним из древнейших на русской земле. Именно здесь был убит князь Андрей Боголюбский. Здесь провожали в последний путь князя Александра Невского. Именно здесь Петр Первый вдохновился на строительство новой столицы - Санкт - Петербурга. Собор посещал и царь-мученик Николай II. Этот монастырь оставил в душе чувство гордости и уважения к Православной истории нашего Отечества.

День четвертый. Свято-Троицкая Сергиева Лавра - духовный центр русского Православия и собрание замечательных памятников архитектуры. Сегодня Лавра - это образовательный центр, место сосредоточения русских подвижников и молитвенной помощи каждому уповающему. Цель посещения Лавры — прикоснуться к святым мощам преподобного Сергия Радонежского, проникнуться Божией благодатью, получить надежду в ответ на свои молитвы. Мы молились за воинов, участвующих в СВО, о родных и близких...

## День пятый. Москва, Чтения.

Участникам Рождественских образовательных чтений были предложены различные тематические секции.

Мы приняли участие в научно-практической конференции «Без корней и трава не растёт».

Организаторами мероприятия выступили кафедра народной художественной культуры Московского государственного института культуры, приход храма Божией Матери «Взыскание погибших» в Перово и волонтеры молодежного проекта московского Сретенского монастыря «Родная земля».

В рамках конференции рассматривались такие актуальные вопросы, как: «Связь народной культуры с духовной жизнью», «Неоязычество как антихристианский идеологический проект», «Русские традиции как средство духовно-нравственного воспитания детей». Выбор тем не случаен. В ноябре 2022 года вышел Указ президента РФ В.В. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

С сентября 2023г. в школах вводится курс ОДНКНР – основы духовно-нравственной культуры народов России.

Участие в конференции позволило нам найти ответы на интересующие вопросы.

Докладчики рассказали о своём опыте христианского воспитания детских коллективов в духе русской традиции. Кроме личности самого педагога здесь играют роль песни, духовные стихи (христианские народные мотивы), игры, вертепы (кукольное представление), пляски и многое другое. Элементы традиции находят новые формы, в том числе с использованием интернет-технологий.

Особенно нам запомнились мастер-классы по изготовлению традиционных тряпичных игрушек, резьба по дереву и проведение танцевальной и игровой части «Вечёрки». Мы учились новым приёмам и планировали, как это можно реализовать с нашими детьми.

Этот опыт можно применить и в нашем городе, организовав взаимодействие Православной Церкви со школами и народными творческими коллективами. Причем, решающая роль в воспитании молодёжи отводится Церкви, как сокровищнице нравственных ценностей.

Впечатлил опыт коллег, которые используют социальные сети и блогерство для привлечения детей и взрослых к русской традиционной культуре. Подписчики становятся участниками онлайн-проектов, например «Гулюшки», «Куклы в русском»; слушают народные песни, «страдания», моноспектакли.

Нам показали уникальный моноспектакль на основе этнографических записей из Липецкой области «На вяку, как на таку», живую историю о жизни, смерти, радости и любви простой русской женщины. «На вяку, как на таку» - значит, что на своем веку каждый человек и наработается, и настрадается, и нарадуется, как на току, где молотят хлеб.

«Без корней и трава не растёт». Общество «без корней» (традиций, культуры, духовности) не имеет будущего.

Мы посетили места, в которых издавна сохраняется историческая память, русские традиции и культура. «Здесь русский дух, здесь Русью пахнет!» и всё пронизано православной духовностью! Благодарим Владивостокскую епархию и отца Владимира Капитанюка за организацию поездки и поддержку.

Карайбеда Ирина, молодёжный отдел храма Вознесения Господня с. Спасское.

Косолапова Татьяна, методист методического отдела МКУ "Ц $\Phi X$  и МО МОУ ГО Спасск-Дальний".